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Intru mulţi ani Prea Fericite Părinte Patriarh
Clerul şi credincioşii Bisericii noastre 

aduc Prea Fericitului Patriarh Iustinian 
respectuosul lor omagiu şi înalţă rugă de 
mulţumire lui Dumnezeu, care a învredni
cit pe Intîistătătorul nostru să împlineas
că şaizeci de ani de viaţă şi 37 ani de acti
vitate în slujba Bisericii şi poporului. Cle
rul şi credincioşii din Arhiepiscopia Sibiu
lui ca şi cei din Mitropolia Ardealului, îşi 
împreună omagiul şi ruga cu întreaga Bi
serică Ortodoxă Romînă, mărturisind bu
curia de a avea prilej sărbătoresc să-şi a- 
rate mulţumită şi dragostea faţă de Acel 
ce din tinereţe a preţuit Biserica transil
vană şi în tot timpul, pînă astăzi, a spri
jinit-o şi a încurajat activitatea şi realiză
rile ei. Avem dar două motive să luăm 
parte la sărbătorirea Intîistătătorului Bi
sericii noastre: întîi, pentru ceeace a 
reprezentat şi reprezintă pentru întreaga 
Biserică Ortodoxă Romînă; în al doilea 
rînd, pentru ceeace a fost şi este faţă de 
Biserica transilvană.

Anii vieţii Prea Fericirii Sale sínt ani 
de îmbelşugate roade, sínt ani binecuvîn- 
taţi. S-a născut la 22 februarie 1901 în 
Cermegeştii Vîlcii. Tatăl era ţăran din 
neam de moşneni, care şi-a apărat liber
tatea împotriva boierilor hrăpăreţi. Mama 
se trăgea dintr-o veche familie de preoţi, 
printre care se găsesc vrednici slujitori ai 
altarului şi luptători împotriva asuprito
rilor poporului. Crescut în evlavie pentru 
Biserică şi dragoste de popor, după ce 
termină şcoala primară, tînărul Ion Ma
rina — la dorinţa mamei sale, urmă se
minarul „Sf. Nicolae“ din Rîmnicul Vîlcii. 
Aici se arată priceput nu numai la învăţă
tură, ci şi la predică, şi împodobit cu vir
tuţi, care vădeau că tînărul seminarist 
„calcă a popă“. El îşi dadea seama de 
frumuseţea slujirii preoţeşti şi de răspun
derile ei şi se pregătea temeinic pentru a o 
purta cu cinste. In 1923 obţinu diploma 
de absolvent al Seminarului şi diploma 
de învăţător (depunînd examenul de di
plomă la Şcoala Normală din Rîmnicul 
Vîlcii). In anul şcolar 1923 —1924 a 
funcţionat ca învăţător la Şcoala primară 
din corn. Olteanca — Vîlcea. In 1924 e hi
rotonit preot al parohiei Băbeni — Bistri
ţa, fiind totodată şi dascăl (între 1924— 
1930) la şcoala primară din Băbeni. Aici 
s-au pus temeliile activităţii ce o va des
făşura în slujba Bisericii şi poporului 
preotul, arhiereul, mitropolitul şi patriar
hul Bisericii noastre —. Ca preot el este 
slujitor şi liturghisitor evlavios, predica
tor înflăcărat, îndrumător al credincioşi

lor pe căile mîntuirii. El se dovedeşte însă 
în deosebi spirit practic, pentru care cu- 
vîntul Evangheliei nu e numai învăţătură 
mîntuitoare, ci şi faptă, iubire în acţiune. 
Nu-i destul să predici, să sfătuieşti duhov- 
niceşte, ci trebuie să dai un ajutor frate
lui tău în nevoile sale. De aici a izvorît 
activitatea culturală, samariteană (de a- 
jutorare a bătrînilor, orfanilor, copiilor 
săraci) şi economică (conducere de Ban
că şi Cooperativă). De aici înainte va îm
preuna mereu lucrarea bisericească cu 
„apostolatul social“.

In acelaş timp, însetat de învăţătură 
mai multă, tînărul preot urmează cursu
rile Facultăţii de Teologie din Bucureşti 
şi în 1929 susţine diploma de licenţă în 
Teologie.

Remarcat prin activitatea sa bogată şi 
rodnică, este chemat în 1932 de Episcopul 
Vartolomeu ca director al Seminarului teo
logic şi preot al Catedralei episcopale, mai 
apoi (1933) preot la biserica „Sf. Gheor- 
ghe“ din Rîmnicul Vîlcii. Aici se arată bun 
organizator al seminarului, cu grijă faţă 
de elevii săraci, preot distins, remarcat 
prin predici, conferinţe, articole, prin re
pararea bisericii, zidirea unei case paro
hiale cu etaj, conducerea de biblioteci, 
coruri, asociaţii preoţeşti, ş. a. Atunci a 
luat legătură mai strînsă cu Mitropolitul 
Nicolae Bălan al Ardealului, cu Biserica 
transilvană.

Rămas văduv, prin decesul soţiei în 
1935, preotul loan Marina îşi consacră 
toate forţele lucrării bisericeşti şi cetăţe
neşti, fiind socotit printre preoţii de frunte 
ai Bisericii noastre. Vredniciile lui, cunos
cute nu numai în Oltenia, l-au îndrumat 
pe mitropolitul Moldovei Irineu Mihălces- 
cu să cheme la Iaşi ca arhiereu-vicar pe 
preotul Marina.

Ales în 1945 arhiereu-vicar, P. S. Sa e 
ales în 1947 — după moartea mitropolitu
lui Irineu — mitropolit al Moldovei. Cei 
trei ani, petrecuţi în Moldova, au fost ani 
de reorganizare a activităţii preoţilor, de 
reconstrucţie a bisericilor, de sprijinire a 
asistenţii sociale pentru vindecarea ră- 
nilof războiului şi de ajutorare a copiilor 
orfani şi a celor în suferinţă. Arhiereul-vi- 
car şi mitropolitul desfăşoară o neobosită 
activitate bisericească şi un larg aposto
lat social ch'emînd preoţimea să fie ală
turi de popor şi de vrerile şi munca lui.

Legăturile dintre I. P. S. Justinian şi 
Mitropolitul Nicolae Bălan se adîncesc şi 
Biserica transilvană preţueşte spiritul nou,

activ, instaurat în Biserica moldoveneas
că.

După moartea patriarhului Nicodim, 
este ales la 24 mai 1948 în scaunul pa
triarhal vlădica Moldovei, I. P. S. Justi
nian. Alegerea este prezidată de Mitropo
litul Nicolae Bălan, care salută în cuvinte 
calde pe nou alesul patriarh. Acelaş mi
tropolit săvîrşeşte înscăunarea şi ţine 
cuvîntarea (6 iunie). Cu această ocazie 
Prea Fericitul Patriarh Justinian procla
mă un program vast de activitate. Scopul 
era de a înnoi lucrarea Bisericii după ce
rinţele vremilor noi: la timpuri noi — duh 
nou, preoţi şi .credincioşi noi şi mijloace 
de lucru noi. Cele spuse atunci s-au în
făptuit an de an şi au prins trup aevea. 
In climatul de libertate, garantat de regi
mul de democraţie populară, cu colabora
rea preoţilor şi credincioşilor, sub îndru
marea Sf. Sinod, al cărui Intîistătător este 
Prea Fericirea Sa, Biserica noastră s-a 
reorganizat, s-a unificat, s-a înnoit, adu- 
cînd contribuţia ei la propăşirea poporului 
şi la lupta pentru pace. Astfel pe întreg 
cuprinsul Bisericii Ortodoxe Romíné ac
tivitatea bisericească s-a împletit cu „a- 
postolatul social“, cu acţiunea de spriji
nire a străduinţelor poporului pentru o 
viaţă mai bună, pentru pace.

Noul Statut şi noile Regulamente orga
nizează întreaga lucrare din sînul Bise
ricii pe temeiul legăturii dintre cler şi cre
dincioşi. Invăţămîntul teologic e organi
zat în şcoli de cîntăreţi, seminarii (6 pe 
ţară) şi Institute Teologice de grad Uni
versitar (Bucureşti şi Sibiu). Astfel se 
pregătesc cîntăreţi şi preoţi în duhul Or
todoxiei şi devotaţi poporului. Se tipăresc 
cărţi şi reviste pentru preoţi şi credincioşi, 
îndrumătoare în dreapta credinţă şi în 
dragostea de patrie şi pace. Vechile bise
rici sínt reparate, Prea Fericirea Sa deve
nind ctitor de biserici în diferite părţi ale 
ţării. Trebuinţele bisericilor în veşminte 
preoţeşti, vase liturgice, cărţi de slujbă, 
luminări ş. a. sínt îndestulate de Atelie
rele Patriarhiei şi Eparhiilor şi de Tipogra
fiile Bisericii. Sínt canonizaţi sfinţii ro- 
mîni, între care mucenici şi mărturisitori 
transilvăneni, ca mitropoliţii Ilie Iorest şi 
Sava Brancovici, ieromonahii Visarion şi 
Sofronie — şi ţăranul Oprea Miclăuş.

Dar pentru clerul şi credincioşii din 
Transilvania cea mai însemnată faptă 
este reîntregirea bisericească, împlinită în 
3—21 octombrie 1948 şi întărită pentru

(continuare în  pag. 2)
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Declaraţia cu privire la acordarea 
independenţei ţărilor şi popoarelor coloniale

Intru mulţi ani I. P. Fericite Patriarh
(U rm are din pag. 1)

totdeauna în anii aceştia. încă în cuvîn- 
tarea din 6 iunie 1948 Prea Fericirea Sa a 
chemat pe fraţii gr. catolici să se întoarcă 
la Biserica strămoşească, întărind chema
rea făcută în mai 1948 pe Cîmpia Libertă
ţii (Blaj) de mitropolitul Nicolae Bălan 
al Ardealului. Ca răspuns la această che
mare patriarhicească clerul şi credincioşii 
gr. catolici au rupt legăturile cu Roma pa
pală şi s-au îmbrăţişat iarăşi frăţeşte cu 
preoţii şi credincioşii vechi ortodocşi l-a 
sînul mamei lor duhovniceşti: Biserica Or
todoxă Romînă. De atunci trăim marea 
bucurie a înfrăţirii în Hristos şi în legea 
strămoşească, în poruncile patriei şi ale 
păcii a tuturor preoţilor şi drept credin
cioşilor creştini din Transilvania şi Banat. 
Celce a avut fericirea să fie printre împli
nitorii visului de veacuri a credincioşilor 
şi slujitorilor altarelor, este totodată şi 
Acela care a întărit această unitate biseri
cească.

Pentru credincioşii romîni din America 
a fost hiortonit Prea Sfinţitul Andrei Mol
dovan, călăuzitor al lor întru tradiţiile 
strămoşeşti şi în duhul păcii şi al drago
stei de poporul romín.

Cu celelalte culte din ţara noastră se în
treţin legături de bună înţelegere şi de 
conlucrare în lupta pentru pace şi munca 
pentru înflorirea patriei noastre scumpe, 
Republica Populară Romînă.

S-au lărgit legăturile frăţeşti cu cele
lalte Biserici ortodoxe, în deosebi cu Bise
rica Ortodoxă Rusă. — Astfel s-a stabilit 
unitatea între Bisericile Ortodoxe atît în 
cele bisericeşti cît şi în cele sociale, în 
acţiunea pentru pacea a toată lumea. Con
sfătuirile panortodoxe, vizitele dintre Intîi- 
stătătorii Bisericilor şi alţi ierarhi ai lor, 
schimbul de delegaţii, de profesori teologi 
şi studenţi teologi, de cărţi şi publicaţii, 
etc. au întărit aceste legături şi au ridicat 
prestigiul Bisericii noastre.

S-au stabilit contacte cu reprezentanţi 
ai Bisericilor protestante şi cu ierarhi şi 
clerici catolici, mai ales în lupta pentru 
pace şi în cadrele mişcării creştine pentru 
pace.

Sprijinind munca poporului nostru şi 
lupta lui pentru pace, ierarhi şi slujitori ai 
Bisericii au luat parte la Congrese ale miş
cării mondiale pentru pace şi Biserica 
noastră prin graiul Prea Fericitului Pa
triarh Justinian şi al Sf. Sinod, al clerului 
şi credincioşilor, s-a pronunţat pentru 
dezarmare generală şi totală, pentru co
existenţă paşnică, pentru lichidarea colo
nialismului, pentru încetarea experienţelor 
cu arme atomice, etc.

. . .  Am luat din holda bogată a unei 
vieţi închinate Bisericii şi credincioşilor nu
mai cîteva spice de ici şi de colo, ca să ne 
dăm seama despre multilateralitatea acti
vităţii Prea Fericitului Patriarh Justinian. 
Fiu al poporului, învăţător, preot al paro
hiilor vîlcene, director de seminar şi de ti
pografie eparhială, conducător de cămine 
culturale, coruri, cooperative, bănci popu
lare, comitete de asistenţă socială, luptă
tor pentru dreptatea populară şi pentru 
pace, vlădică şi patriarh reorganizator al 
vieţii bisericeşti pe făgaşele canoanelor şi 
tradiţiilor ortodoxe şi ale ataşamentului 
faţă de patrie şi popor, Prea Fericitul Pa
triarh Justinian este chipul preotului şi 
ierarhului, care — sprijinit pe adevărata 
credinţă — trăieşte în prezent alături de 
popor şi împreună cu el priveşte spre viitor 
— viitorul de aur despre care scrie poetul

Au trecut peste 15 ani de cînd popoarele 
lumii au înscris în Charta Organizaţiei 
Naţiunilor Unite drepturile fundamentale 
ale omului, valoarea şi demnitatea fiinţei 
omeneşti, egalitatea în drepturi a naţiuni
lor mari şi mici, lupta pentru progresul 
social, pentru libertate şi condiţii bune de 
trai, pentru toţi oamenii, fără deosebire de 
rasă, sex, religie şi limbă, etc.

Memorabilă va rămîne în istoria ome
nirii cea de-a XV-a sesiune a Adunării Ge-
O.N.U. din 20 sept. — 20 dec. 1960, cînd 
din iniţiativa Uniunii Sovietice s-a discu
tat în Adunarea Generală O.N.U. proble
ma lichidării definitive şi complete a sis
temului colonial şi a eliberării ţărilor şi 
popoarelor coloniale. După discuţiile largi, 
în care toate ţările — cu excepţia colonia
liştilor — au susţinut punctul de vedere 
al Uniunii Sovietice şi al ţărilor socialiste 
şi au arătat relele colonialismului, în 14 
dec. 1960 s-a pus la vot proiectul de decla
raţie al ţărilor şi popoarelor coloniale, care 
a fost votat de 90 de ţări, şi care cuprinde 
principiile de bază ale proiectului sovietic. 
Numai un mic grup de 9 ţări colonialiste, 
sau sprijinitoare ale acestui sistem, s-au 
abţinut de la vot. Acestea sínt: Australia, 
Anglia, Belgia, Franţa, Portugalia, Repu
blica Dominicană, Spania, S.U.A. şi Uni
unea Sud-Africană.

Motivîndu-şi votul, delegatul U.R.S.S., 
V. A. Zorin, a declarat cu acest prilej, în
tre altele că „Declaraţia cu privire la acor
darea independenţei ţărilor şi popoarelor 
coloniale adoptată de Adunarea Generală 
constituie o mare victorie a frontului unit 
al forţelor anticoloniale . . . întreaga lume 
vede în prezent cine este de fapt pentru 
lichidarea ruşinosului sistem colonial şi 
cine se împotriveşte acestei lichidări“.

In cursul dezbaterilor delegatul ceylo- 
nez, A. B. Perera, a spus că „adoptarea 
declaraţiei cu privire la acordarea indepen
denţei ţărilor coloniale ar constitui un 
punct de cotitură în istoria omenirii. Tre
buie să fim cu toţii recunoscători Uniunii 
Sovietice şi preşedintelui Consiliului de 
Miniştri, Hruşciov, pentru eforturile de
puse în vederea includerii pe ordinea de 
zi a O.N.U. a problemei abolirii colonia
lismului şi pentru lupta neobosită în vede
rea rezolvării acestei probleme“.

„Popoarele coloniale — a spus repre
zentantul statului Togo — nu mai vor să 
suporte lanţurile robiei. Ele nu vor să mai 
fie jefuite, nu vor lagăre de concentrare, 
foame, ignoranţă, ele tind spre libertate. 
Forţa acestei tendinţe este atît de mare, 
încît ea va învinge în ciuda oricăror mă
suri de represiune“. La fel a grăit repre
zentantul statului Mali, care a zis: „Colo
nialismul însemnează piraterie, aventu
rism ,comerţ, în stil mare cu bogăţii stră
ine. Reprezentanţii ţărilor colonialiste să

Bolintineanu şi pe care îl făuresc oamenii 
muncii zi de zi.

Clerul şi credincioşii Bisericii transil
vane aducînd omagiul lor Prea Fericitului 
Patriarh Justinian, roagă pe Părintele lu
minilor să-L ţină pe Prea Fericirea Sa 
mulţi ani cu pace şi sănătate şi să-I bine- 
cuvînteze ostenelile, ca să aducă roade noi 
şi îmbelşugate spre preamărirea Bisericii 
noastre, spre înflorirea patriei şi biruinţa 
păcii în lume.

Intru mulţi ani Prea Fericite Părinte 
Justinian! Telegraful Romîn

nu încerce să apară aici ca mieluşei — 
colonialismul este lup în piele de oaie“. 
Cu acest prilej, alţi oratori au arătat cele 
ce se fac în Congo şi Algeria, fapte neome
neşti care revoltă conştiinţa curată a omu
lui cinstit.

Cît priveşte ţările lagărului socialist, ele 
s-au pronunţat pentru o eliberare urgentă 
a popoarelor coloniale prin desfiinţarea to
tală a colonialismului care e o ruşine pe 
obrazul omenirii.

Iată acum cîteva idei şi principii că
lăuzitoare care motivează Declaraţia cu 
privire la lichidarea colonialismului, — 
care şi-a trăit traiul, căruia i-a sunat cea
sul morţii, — adoptată la 14 dec. 1960 cu 
majoritate absolută de voturi în Adunarea 
Generală O.N.U.

„Popoarele din lumea întreagă, spune 
Declaraţia, doresc în mod fierbinte, să se 
pună capăt colonialismului sub toate ma
nifestările sale“, pentru că existenţa lui 
împiedică dezvoltarea colaborării econo
mice pe plan internaţional, „frînează dez
voltarea socială, culturală şi economică, 
a popoarelor dependente şi subminează 
idealul O.N.U. care constă în pacea gene
rală“.

„Popoarele au dreptul să dispună liber, 
în propriul lor interes, de bogăţiile şi re
sursele lor naturale, să încheie acorduri 
economice internaţionale pe baza princi
piului de avantaj reciproc. Colonialismul 
înjoseşte popoarele, el face discriminări 
incompatibile cu demnitatea lor, pentru că 
toate popoarele au dreptul inalienabil la 
libertate deplină, la exercitarea suverani
tăţii lor şi la integritatea teritoriilor lor na
ţionale“.’ Pe baza acestor principii Aduna
rea Generală O.N.U. declară:

1. „Subordonarea popoarelor jugului şi 
dominaţiei streine şi exploatarea lor re
prezintă o negare a drepturilor fundamen
tale ale omului“, sínt contrare Chartei 
O.N.U., împiedecă colaborarea între po
poare şi domnia păcii în lume.

2. Toate popoarele au dreptul la auto
determinare, să-şi stabilească statutul po
litic şi dezvoltarea economică, socială şi 
culturală care le place.

3. Acordarea independenţei nu trebuie 
întîrziată, sub motivul că anumite popoare 
n-au încă pregătire politică, economică şi 
socială necesară, că sínt înapoiate cultii- 
raliceşte.

4. „Să înceteze orice acţiuni armate sau 
măsuri represive cu orice caracter“ con
tra popoarelor dependente, şi să li se dea 
posibilitatea să-şi exercite „dreptul la in
dependenţă deplină în condiţii de pace şi 
libertate şi să se respecte integritatea teri
toriilor lor naţionale“.

5. In teritoriile care azi sínt tutelate şi 
în cele care nu au independenţă să se ia 
imediate măsuri „pentru transmiterea în
tregii puteri popoarelor acestor teritorii, 
corespunzător cu voinţa şi dorinţa lor liber 
exprimată de ele, fără condiţii şi indife
rent de rasă, religie sau culoarea pielii“.

6. Orice împotrivire la unitatea naţio
nală şi integritatea teritorială a unei ţări 
contrazice Chartei O.N.U.

7. Toate statele sínt obligate să respecte 
strict aceste prevederi ale Chartei O.N.U., 
cuprinse în prezenta Declaraţie care afir
mă drepturile universale ale omului, pe 
bază de egalitate, neamestec în treburile 
interne ale altor state, pe baza respectării 
drepturilor suverane ale tuturor popoare-
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Primirea legii
— Decalogul —

„In luna a treia de la ieşirea íiilor lui Israil 
din pămîntul Egiptului, chiar în ziua de lună 
plină, au ajuns în pustia Sinai... şi au tăbărît 
acolo, în iaţa muntelui. Apoi s-a suit Moise în 
munte, la Dumnezeu şi Dumnezeu i-a zis:

„Grăieşte íiilor lui Israil aşa: De veţi asculta 
glasul meu şi de veţi păzi legămîntul meu, îmi 
veţi fi împărăţie preoţească şi neam sfînt“. (Eşi- 
rea 19, 1—6).

Moise a coborît din muntele Sinai şi a spus 
fiilor lui Israil cele grăite lui de Dumnezeu. Iar 
ei au răspuns:

„Toate cîte a zis Domnul vom face şi vom fi 
ascultători“ (Eşire 19,8).

Şi a dus Moise cuvintele for înaintea lui Dum
nezeu, iar El i-a zis:

„Iată, voi yeni la tine în stîlp pe nor des, ca 
să audă poporul, că eu grăiesc cu tine, şi să te 
creadă pururea... Pogoară-te de grăieşte poporu
lui, să se ţină curat astăzi şi mîine şi să-şi spele 
hainele, ca să fie gata pentru poimîne, căci poi- 
mîne se va pogorî Domnul înaintea ochilor a tot 
poporul pe muntele Sinai. Să-i tragi poporului 
hotar împrejurul muntelui şi să-i spui: păziţi-vă 
de a vă sui în munte şi de a vă atinge de ceva 
din el, căci tot cel ce se va atinge de munte va 
muri. Nici cu mîna să nu se atingă de el, că va 
fi ucis cu pietre, sau se va săgeta cu săgeata; nu 
va rămîne în viaţă, fie om, fie dobitoc. Iar dacă 
se vor depărta tunetele şi trîmbiţele şi norul de 
pe munte, se vor putea sui în munte“. (Eşirea 
19,9—13).

Dacă a coborît din munte, Moise a spus fiilor 
lui Israiil toate cele auzite şi i-a pregătit pentru 
ziua cea mare. Iar a treia zi, cînd s-a făcut ziuă, 
erau tunete şi fulgere şi nor despre muntele 
Sinai, şi sunet de trîmbiţe foarte puternic. Şi 
s-a cutremurat tot poporul1 în tabără.

Atunci a scos Moise poporul din tabără întru 
întîmpinarea lui Dumnezeu şi au stat la poalele 
muntelui. Iar muntele Sinai fumega tot, că se 
pogorîse Dumnezeu pe dînsul in foc; şi se ridica 
de pe dînsul fum, ca fumul dintr-un cuptor, şi 
tot muntele se cutremura puternic. De asemenea 
şi sunetul trîmbiţei se auzea din ce în ce mai 
tare; şi Moise grăia, iar Dumnezeu îi răspundea 
cu glas. (Eşirea 19, 16—19).

lor şi ale integrităţii teritoriale a statelor 
(Scînteia nr. 5018 p. 4).

Este clar că pentru popoarele din colo
nii începe o istorie nouă, de libertate, mă
reţie şi lumină.

Aceasta este o mare şi importantă vic
torie a frontului forţelor anticolonialiste, 
în fruntea cărora este marea Uniune 
Sovietică.

Declaraţia aceasta, una din cele mai de 
seamă din istoria contemporană, va exer
cita o puternică influenţă în rîndul po
poarelor care luptă pentru eliberarea din 
jugul colonial. Ea grăbeşte sfîrşitul colo
nialismului, întăreşte frontul păcii, al bu
nei înţelegeri şi înfrăţirii dintre oameni, 
state şi popoare, asigură progresul social 
uman multilateral.

Poporul romín şi-a spus cuvîntul prin 
cuvîntarea d. Gh. Gheorghiu-Dej, prin vo
tul dat pentru lichidarea imediată şi totală 
a colonialismului, prin sprijinirea luptei 
popoarelor coloniale pentru libertate, prin 
mitinguri de solidaritate cu aceste popoare 
şi de condamnare a colonialiştilor.

Biserica noastră este alături de popor, 
alături de lupta popoarelor pentru desfiin
ţarea robiei colonialiste. Este voia lui 
Dumnezeu şi voia popoarelor lumii ca ro
bia colonialistă să piară de pe faţa pă-
mîntului. S. Radu

Şi a zis Dumnezeu către Moise:
1. Eu sînt Domnul, Dumnezeul tău, să nu 

ai alţi Dumnezei afară de mine.
2. Să nu-ţi faci chip cioplit şi niciun fel de 

asemănare a nici unui lucru ca să te închini lui.
3. Să nu iei numele Domnului, Dumnezeului 

tău în deşert.
4. Adu-ţi aminte de ziua odihnei, ca să o 

sfinţeşti.
5. Cinsteşte pe tatăl tău şi pe mama ta, ca 

să-ţi fie bine şi să trăieşti ani mulţi pe pămînt.
6. Să nu ucizi!
7. Să nu fii desfrînah
8. Să nu furi!
9. Să nu mărturiseşti strîmb împotriva 

aproapelui tău!
10. Să nu pofteşti nimic din ce este al aproa

pelui tău. (Eşirea 20, 2—17).
întreg poporul Israil s-a cutremurat auzind 

acestea, şi a zis către Moise:
„Grăieşte tu cu noi şi noi vom asculta, dar 

Dumnezeu să nu grăiască cu noi, ca să nu mu
rim“.

„Cutezaţi — le-a grăit Moise —, că Dumnezeu 
a venit la voi, să vă cerceteze pentru ca frica 
lui să fie în voi, ca să nu greşiţi“ (Eşirea 20, 
19—20).

Apoi poporul s-a depărtat de munte, iar Moise 
s-a suit în munte şi a rămas acolo patruzeci de 
zile şi patruzeci de nopţi, grăind cu Dumnezeu. 
Şi cînd s-a isprăvit grăirea, Dumnezeu i-a dat 
lui Moise două table de piatră, pe care Domnul 
însuşi scrisese cu degetul Lui, cele zece porunci.

Dar poporul Israil era nerăbdător să-l revadă 
pe Moise şi să afle ce i-a spus lui Dumnezeu. 
Şi văzînd că întîrzie să coboare, s-a adunat la 
Aaron . . .  şi i-a zis:

„Scoală şi ne fă dumnezei, care să meargă 
înaintea noastră, căci cu omul acesta, cu Moise, 
care ne-a scos din pămîntul Egiptului, nu ştim 
ce s-a întîmplat“.

Iar Aaron le-a zis:
„Scoate-ţi cerceii de aur din urechile femeilor 

voastre, ale feciorilor voştri şi ale fetelor voastre 
şi-i aduceţi la mine“.

Atunci poporul a scos cerceii cei de aur din 
urechile alor săi şi i-a adus la Aaron. Luîndu-i 
din mîinile lor, i-a turnat în tipar şi a făcut din 
ei un viţel turnat şi l-a cioplit cu dalta. Iar ei 
au zis:

„Iată, Israile, dumnezeul tău, care te-a scos 
din ţara Egiptului!” (Eşire 32, 1—4).

Israeliţii au adus jertfe şi au jucat înaintea vi
ţelului de aur.

Atunci a zis Domnul către Moise:
„Grăbeşte de te pogoară de aici, căci poporul 

tău, pe care l-ai scos din ţara Egiptului, s-a răz
vrătit“ (Eşirea 32, 7).

Astfel, Moise s-a pogorît din munte, cu cele 
două table ale legii în mînă, scrise pe amîndouă 
părţile lor, (Eşirea 32, 15). „Iar după ce s-a apro
piat de tabără, a văzut viţelul şi jocurile şi 
aprinzîndu-se de mînie, a aruncat din mîinile sale 
cele două table şi le-a sfărîmat sub munte. Apoi 
luînd viţelul, pe care-1 făcuseră ei, l-a ars în 
foc, l-a făcut pulbere şi presărîndu-1 în apă, a 
dat-o să o bea fiii lui Israil . (Eşirea 32, 19-20). 
După aceea l-a mustrat aspru pe Aaron şi nu 
cu mai puţină asprime i-a mustrat şi pe fiii lui 
Israil.

Iar a doua zi s-a întors Moise la Dumnezeu 
şi i-a zis:

„O Doamne, poporul acesta a săvîrşit păcat 
mare, făcîndu-şi dumnezeu de aur. Rogu-mă 
acum de vrei să le ierţi păcatul acesta, iartă-i, 
iar de nu, şterge-mă şi pe mine din cartea ta, în 
care m-ai scris!“

Zis-a Domnul către Moise:
„Pe acela, care a greşit înaintea mea, îl voi 

şterge din cartea mea. Iar acum mergi şi du po
porul acesta la locul unde ţi-am zis. Iată îngerul 
meu va merge înaintea ta şi în ziua cercetării 
mele voi pedepsi păcatul lor“ (Eşirea 32, 31-34).

Astfel, Dumnezeu a iertat deocamdată greşala

lui Israil, i-a dat lui Moise alte două table ale 
legii, pe care acesta le-a adus şi le-a dat fiilor 
lui Israil.

Dumnezeu a stat faţă către faţă cu Moise şi 
i-a dat cele zece porunci dumnezeeşti (decalo
gul). La venirea Sa în lume, Mîntuitorul Iisus 
Hristos a grăit adesea despre aceste zece po
runci şi, ca să arate însemnătatea lor, a zis: 
„Să nu credeţi că am venit să stric legea sau 
prorocii; n-am venit sä stric, ci să plinesc“. 
(Matei 5, 17).

Intr-adevăr, Mîntuitorul Hristos a plinit Legea 
Veche prin porunca iubirii de Dumnezeu şi de 
oameni, prin legea iertării şi a dreptăţii.

D. CĂLUGĂR

BELŞAŢAR
Daniil 5, 1—35

Palatul îşi înfinge luminile-n văzduh 
Roeşte veselia şi vorbele de duh.
Răsună Babilonul de harfe şi chinvale,
Şi vinul curge gîrlă din vase în pocale.
Petrece împăratul, şi soarbe din pocal,
In sute de ovaţii şi-n clinchet de cristal.
Un semn şi o poruncă: în faţă îi apare,
Potirele de aur şi sfintele odoare,
Din templul lui Iehova răpite prin omor,
De tatăl său, temutul, Nabucodonosor.
I-atîrnă grea mantia cu zeci de diamante 
Orbit de veselie, de vin şi de amante,
De dregători o mie ce-i laudă domnia,
Din cupă soarbe vinul spumos şi nebunia 
Apoi aruncă cupa cu scîrbă la picioare.

Din zecile de vase, din sfintele odoare,
Potirul sfînt alege şi fără un cuvînt,
Din vin o jumătate aruncă la pămînt 
Şi soarbe lacoip restul; sub talpă îl striveşte 
Cu mîinile în aier şi barba-n vînt grăeşte: 
„Iehova! ia aminte şi cată a înţelege,
Că te nesocoteşte şi te înfruntă-un rege 
Ca semn că nu îmi pasă de tine-uite, sar 
Pe sfintele-ţi odoare, Iehova-s Belşaţar!”.

Deodată... spre perete o mînă-şi face loc 
Şi... Mane, tekel, fares, cu slove ca de foc, 
înscrie (Stau curtenii trăzniţi parcă de cer)
Şi mîna se retrage, dar slovele nu pier. 
Clipitele par săbii ce-n creştet prind să pice 
Şi tremură Belşaţar şi tremură şi zice:
„In spaimă mi se stinge întreaga mea fiinţă 
Să-mi vină vrăjitorii şii oameni de credinţă 
Prezicători de stele, nu unul ci o sută 
Să-mi afle fericirea şi liniştea pierdută. 
Grăbiţi-vă! să vină, acela care ştie,
Să tălmăcească slova îi dau dregătorie,
Podoabe, lanţ de aur, onor, averi şi faimă“
Şi era alb ca varul şi tremura de spaimă.

Sosesc în mare grabă în haine strălucite 
Prezicători în stele cu horoscop şi scripte 
Descîntători ai curţii cu ochii fioroşi.
Şamani urîţi ca moartea şi preoţi mincinoşi, 
înmărmuriţi de spaimă, privesc ce scrise cerul,
Şi tac ca-n faţa morţii, nepricepînd misterul.
De groază, împăratul uitatu-şi-a de el.
Un serv grăi: „stăpîne!, să vină Daniel,
Bărbat evreu cum altul nu afli pe pămînt 
Căci are har şi duhul lui Iehova cel sfînt.
El, numai el e-nstare a-ţi tălmăci secretul“

In uşă, deodată a apărut profetul 
Şi mustrător priveşte şi zice cu amar:
„E împlinită vremea de-acuma Belşaţar 
In desfrînări trăit-ai, în lux şi făr-de lege 
Domnia ta apusă-i, orice ai face rege...!
Ai fost tiran în viaţă şi jug pentru popor 
Te-a cîntărit Iehova şi te-a găsit uşor 
Ţi-e împărţit regatul. Domnia ţi-a apus.
Aceasta-i tălmăcirea cuvintelor de sus.
Iar lacrimi de căinţă zadarnic o să verşi”.
In zori, tiranul rege, a fost ucis de perşi.

. - ' . ' Idomir V. Lucian
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Dezbinare şi înfrăţire
După ce Domnul nostru Iisus Hristos a în

viat din morţi, după ce i s-a dat toată puterea în 
cer şi pe pămînt (Mt. 28, 19), după ce-i învăţase 
pe Apostoli trei ani şi jumătate, Mîntuitorul îi 
trimite pe cei 11 apostoli, (Iuda nu mai era) spu- 
nîndu-le: „Mergînd învăţaţi toate neamurile...“ 
poruncindu-le în acelaşi timp „să propovăduias
că în numele lui pocăinţa spre iertarea păcatelor 
la toate neamurile începînd de la Ierusalim“ şi de 
aci „în toată Iudeia şi în Samaria şi pîna la mar
ginea pămîntului“, ca martori ai vieţii şi învăţă
turii Sale.

Şi Apostolii, începînd cu Dumineca coborîrii Du
hului Sfînt, au pornit să împlinească această po
runcă. Ei (cei 11 plus Matia şi Sf. Ap. Pavel) pro- 
povăduiau în Ierusalim, Iudeia, Samaria, Antio- 
hia, Corint, Efes, la filipeni, la cdloseni, bâ  ajung 
în areopagul din Atena, în Roma, în Spania, iar 
Apostolul Andrei ajunge pînă prin părţile noas
tre, unde găseşte pe strămoşii noştri cărora le 
aduce sămînţa evangheliei.

După ce Si. Apostoli adorm întru Domnul, 
urmaşii lor, ucenici, episcopi, preoţi', despre care 
se spune că erau aşezaţi prin punere de mîini în 
fiecare cetate (Fapte 14,23), au început să propo
văduiască şi mai departe, ajungînd, după cuvîntul 
Sf. Scripturi „ pînă spre marginea pămîntului“. 
Aşa că dacă în zilele Domnului nostru Iisus 
Hristos, lumea era păgînă, mai tîrziu datorită 
evangheliei Sale, predicată de Sf. Apostoli şi 
urmaşii lor, începe să devină creştină.

Dar a fost oare uşor ca lumea să devină 
creştină? Să faci din cei care credeau în idoli, 
creştini care să creadă în Dumnezeul adevărat? 
Se-nţelege că, nu! Pentru ca lumea sa devină 
creştină, pentru ca lumea să se mântuiască a 
trebuit să sufere mai întîi Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu moarte pe cruce. Apoi pentru Evan
ghelia Lui i s-a tăiat capul Sf. Ap. Iacob, a fost 
ornorît cu pietre Sf. Ştefan, a fost răstignit A- 
postolul Petru, răstignit Apostolul Andrei, ju
puit de piele Apostolul Vartolomeu, chinuit Apos
tolul loan, etc. Au fost omorîţi pentru credinţă 
urmaşii apostolilor: Sf. Policarp de Smirna, Sf. 
Elefterie, Sf. Iustin Martirul şi Filozoful, mai 

tîrziu Sf. Gheorghe, Sf. Dumitru şi toţi sfinţii 
înscrişi în calendar ca mucenici. Alţii au fost 
schingiuiţi, cum a fost cazul lui Pafnutie, că
ruia i s-au scos amîndoi ochii, sau Paul de Neo- 
cezareia, căruia i s-au tăiat amîndouă mâinile şi 
aşa iau parte la sinodul din Niceia. Şi în ţara 
noastră Sf. Sava Gotul, Nichita de Remesiana, 
mucenica Gaatha şi Vellas, au suferit moarte de 
martiri, pentru propovăduirea evangheliei prin 
aceste părţi. Pentru răspîndirea credinţei deci, 
Sf. Apostoli şi urmaşii lor au suferit, dar Evan
ghelia s-a întins şi nu numai atît, dar credinţa 
era aceeaşi peste tot, creştinii erau una, aşa cum 
se rugase Mîntuitorul „ca toţi fcîţi vor crede în 
Mine să fie una” (In. 17, 20).

Oare Biserica întemeiată de Hristos, numai 
din partea celor care credeau în idoli, a avut de 
suferit? Nu! In timp ce această Biserică lupta 
pentru întinderea evangheliei din Ierusalim pînă 
spre marginea pămîntului, din însăşi sînul ei s-au 
ridicat creştini care au luptat contra învăţătu
rii şi rînduielilor ei.

Biserica lui Hristos mergea începînd din Ie
rusalim, Iudeia, Samaria, pînă spre marginea 
pămîntului să încreştineze „neamurile“, aşa cum 
primise poruncă, iar unde încreştinase să în
tărească credinţa, iar din spre marginea pă
mîntului spre Ierusalim, în sens contrar poruncii 
lui Hristos, veneau alţii, cu nume de creştini, 
dar rupţi de Biserică, fără nici o poruncă, fără 
nici o trimitere, prin chiar locurile pe unde erau 
comunităţi creştine, cu pretenţia că aduc adevă
rata credinţă. Cum s-ar spune, au venit de-a-gata. 
Creştinilor botezaţi şi crescuţi de Biserica noas
tră în duhul dreptei credinţe, le-au dat alte nume 
şi i-au rupt din Turmă. Astfel după ce Biserica

Păcatul befiel
Unul dintre relele morale şi sociale pe care 

le săvîrşesc unii oameni este şi păcatul beţiei. Sub 
beţie înţelegem folosirea voită a băuturilor îm
bătătoare pînă la întunecarea minţii, fără nici o 
trebuinţă ci numai din plăcere. Cuvîntul Sf. Scrip
turi este limpede în această privinţă, cînd zice: 
„Nu privi la vin, cum este el de roş, cum scînte- 
iază în cupă, cum alunecă pe gît, căci la urmă ca 
un şarpe muşcă şi ca o viperă împroaşcă venin“ 
(Proverbe, 23, 31—32).

Romanii şi grecii cei vechi socoteau patima a- 
ceasta ca ceva foarte ruşinos şi degradant pentru 
orişice om. Vechii spartani, care duceau o viaţă 
foarte regulată şi cumpătată, pentru a face pe 
cei tineri să înţeleagă cît de josnic este acest 
viciu, într-o anumită zi a anului aduceau în piaţa 
publică un om ameţit de beutură. Tinerii care 
priveau pe acest om în starea aceea atît de în
jositoare, plini de uimire strigau: „Cerule, de 
unde poate veni un asemenea monstru? Are chip 
de om dar e mai puţin cuminte decît un animal“. 
Oricum am considera acest păcat, el este dezono
rant chiar şi pentru păgînii care înlăturau pe be
ţivi de la orice diregătorie.

Cu adevărat, tristă, ba chiar foarte tristă, este 
starea beţivului, căci pe el îl dispreţuiesc toţi 
oamenii, chiar şi cei din casa lui: femeia şi co
piii. Beţivul n-are cinste nicăiri şi nici nume bun

sute de ani propovăduise prin aceste locuri, 
după ce dăduse atîţia şi atîţia martiri, aceşti 
„creştini“ au început desbinarea. Pînă acum 
Biserica lui Hristos înflorea în credinţă şi cre
dincioşii erau uniţi prin dragoste. Trăiau în 
pace între ei, în acea pace pe care le-o lăsase 
Domnul nostru şi din care zişii „creştini“ nici 
urmă nu mai lăsau. Căci pacea între creştini 
era înlocuită cu războiul, care de multe ori nu 
a fost numai cu vorbe, ci chiar şi cu armele.

Biserica noastră a continuat învăţătura Mîn- 
tuitorului aşa cum a fost propovăduită de Sf. 
Apostoli, transmiţînd-o neschimbată tuturor cre
dincioşilor, fără să se lase înăbuşită de ereziile, 
care fără nici o poruncă veneau din alte părţi, să 
schimbe această învăţătură.

Din această Sfîntă Biserică, întemeiată de 
Hristos Domnul, propovăduită de Sf. Apostoli, 
care Biserică nu a schimbat nimic, ci a păstrat 
învăţătura lui Hristos aşa cum a dat-o El prin 
Sf. Apostoli, facem parte noi astăzi. In ea 
ne-am născut a doua oară din apă şi din Duh 
prin Sfîntul Botez, în ea am crescut în credinţă 
prin întărirea cu pecetea Sf. Duh, în ea ne-am 
hrănit cu trupul şi sîngele Domnului, pocăin- 
du-ne de păcatele ce le-am făcut. Ea ne-a învă
ţat să avem credinţă, dragoste faţă de Dumne
zeu şi de aproapele nostru, ea ne-a învăţat că 
unirea, pacea, aduce dragoste între oameni, iar 
desbinarea aduce vrajbă.

Dar dacă aceasta a fost situaţia în trecut, 
cînd stăpînirea a favorizat dezbinarea pentru ca 
poporul să poată fi slăbit şi asuprit, astăzi cînd 
fiecare om este dator să muncească pentru bi
nele obştesc şi să lupte pentru pace, cînd po
porul este unit în muncă şi luptă, a trecut vre
mea dezbinărilor şi a venit vremea înfrăţirii şi 
păcii. De aceea vedem că s-a putut înfăptui re
întregirea bisericească, fraţii despărţiţi întîlnin- 
du-se iar la aînul Bisericii — mame. De aseme
nea vedem că slujitori şi credincioşi de diferite 
culte sprijinesc lupta poporului pentru pace. Pro
zelitismul — adică ruperea credincioşilor de la 
alte culte — nu este îngăduit. In felul acesta 
fiecare credincios merge la biserica lui şi trăieşte 
în pace cu credincioşii altor culte. Această pace 
şi înfrăţire nădăjduim că va întări unitatea în aşa 
fel încît să ajungem toţi una să gîndim, una să 
propovăduim, una să lucrăm spre slava lui Hris
tos, Mîntuitorul nostru, spre binele poporului şi 
întărirea păcii în lume. Pr. loan Graure

între oameni, decît poate printre cei pătimaşi ca 
şi el.

Beţia strică onoarea şi demnitatea noastră. Nu 
sínt rare cazurile cînd cineva mai înainte era om 
cu nume bun în sat,' om de cinste şi de omenie, 
om harnic care îşi îndeplinea cu cinste toate obli
gaţiile, după ce s-a lăsat prins de patima beţiei 
este ocolit de toţi oamenii, nu mai are nimenea 
încredere în el, cuvîntul lui nu mai este cuvînt 
deoarece caută să înşele pe toată lumea, casa 
lui se ruinează, femeia şi copiii plîng şi toată a- 
goniseala lui se pierde. Se împlineşte cu aceştia 
cuvîntul Scripturii care zice: „Am trecut prin ogo
rul unui leneş şi pe la via unui nebun, şi iată 
spinii creşteau pretutindeni, mărăcinii acopereau 
pământul, iar zidul de piatră se prăbuşise“ (Prov. 
24, 30,31).

Beţia strică şi sănătăţii. Toţi doctorii sînt de 
părere că folosirea peste măsură a băuturilor stri
că sănătăţii, căci după cum pămîntul care stă 
mult timp sub apă îşi pierde căldura şi puterea 
sa de rodire, tot aşa şi corpul omenesc îşi pierde 
tăria şi sănătatea prin folosirea fără măsură a 
băuturilor. Beţivul este asemenea cu un sinuci
gaş şi nu se deosebeşte de acesta numai prin 
aceea că sinucigaşul îşi pune capăt vieţii deodată 
cîtă vreme viaţa beţivului se stinge încetul cu 
încetul. Beţivul nu-şi strică numai sănătatea lui 
proprie ci strică şi sănătatea familiei sale, căci 
copiii moştenesc de la părinţi această patimă 
precum şi toate boalele care provin din ea. Cîţi 
copii nu poartă în trupurile lor urmele păcatului 
beţiei moştenite de la părinţii lor, mai ales de la 
tatăl lor.

Sf. Ioap Gură de Aur zice că: „Necumpătul în 
mîncare şi beutură e mama tuturor fărădelegilor, 
duşman al virtuţii. Unde e beţie acolo e locul 
care cresc sufletele păcătoase“. Sf. loan Scărarul 
numeşte beţia „aceea prin care se vînd sufletele, 
se ruinează căsătoriile, se distruge sănătatea, în
cep certurile şi neînţelegerile şi se săvîrşesc ade
seori omoruri şi mari fărădelegi“.

Oamenii pe care a pus stăpînire beţia sînt oa- 
méni pierduţi pentru societatea în care trăiesc şi 
nenorocirile care vin peste ei din cauza necumpă- 
tului la mîncare şi mai ales la băutură, se abat 
adeseori şi peste cei nevinovaţi şi cumpătaţi. Be
ţivii nu mai pot munci şi nu-şi mai pot îndeplini 
cu cinste obligaţiile pe care le au. Sf. Scriptură 
ne dă nenumărate exemple. Belşaţar, împăratul 
caldeilor, la un ospăţ mare la care a băut mult 
vin din paharele de aur şi argint pe care le 
luase tatăl său din Ierusalim, a văzut degetele 
unei mîini de om care au scris pe văruitura pe
retelui împărătesc osînda lui (Daniil, 5). Lui Olo- 
fern, marelui general al armatelor asiriene, nu
mai cînd a băut „atîta vin cît nu băuse niciodată 
în vreo zi de la naşterea lui“ şi cînd „biruit de vin 
stătea trîntit pe patul său“, după cuvîntul Scrip
turii, i s-a tăiat capul de către frumoasa Iudita 
(Iudit, 13) şi asirienii care îl cinsteau pe Olofern 
ca pe cel mai vestit dintre generali şi aveau nă
dejde în el, au fost biruiţi de fiii lui Israil.

Beţia duce la săvîrşirea multor fărădelegi, 
duce la neînţelegeri, la duşmănii, ceartă, bătăi, 
înjurături şi la tot felul de fapte josnice.

Pe lîngă toate acestea beţia strică şi sufletului 
nostru pentru că întunecă mintea şi ne slăbeşte 
voinţa. Cînd cineva a ajuns în patima beţiei foar
te greu se mai poate scăpa de ea. Sf. Apostol Pa
vel înşirînd păcatele pentru care se vor osîndi 
multe suflete, numără şi beţia, cînd zice: „...nici 
beţivii împărăţia lui Dumnezeu nu o vor moşteni“ 
(I. Cor. 6. 10). Totuşi cu darul lui Dumnezeu, 
prin voinţa proprie şi sfatul semenilor se poate 
scăpa şi din robia aceasta a beţiei.

Cunoscînd răutatea acestui păcat să fugim de 
beţie spre a putea fi de folos familiei noastre şi 
societăţii în care trăim. Floarea cea frumoasă şi 
parfumată a virtuţilor creştineşti nu înfloreşte 
decît în sufletele cumpătate, după cuvîntul Feri
citului Ieronim, care zice: „De voieşti să-ţi păs
trezi curăţenia şi pacea inimii, fugi de băutură 
ca de crtravă.“ Al. Moisiu
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